
LIBRO III TERCERO.

--ACTA NÚMERO 37, El{ SESION EXTRAORDII\ARIA

DEL H. AYUNTAMIENTO.

SAN CRISTOBAL DE LA BARRANCA, JALISCO, A 04 DF

MARZO DEL AÑO 2024 DOS MIL VEINTICUATRO, A

l0:00 HORAS.

---- De conformidad con los artículos 33 y 63 de la Ley de Gobi

y Administración Pública Municipal del Estado de Jalis

suscrito Prof. Omar Cananza Casillas, Secretario General deHÕRn

Ayuntamiento, tengo a bien formular la presente sesión convocada

por la Presidenta Municipal, por 1o que se pasa lista de asistencia

nombrándolos en el orden descrito en el artículo i0 diez de la Ley

antes citada: C. MARI A LVZ ELENA GUZMAN CA

Presidenta Municipal, C. CARLOS ADRIAN AVILA LLAMA

síndico, c. ROBERTO GUTIERREZ LANDEROS, Regidor, c.

ALMA DELIA TREJO RAMIREZ, Regidora, C. JOSE LUIS

VILLALOBOS GARCIA, Regidor, c. NOEMI HORTA GARCIA,

Regidora, c. MARIA GUADALUPE LOPEZ MAGALLANES,

Regidora, c. JosE ALFREDO CASTRO RODRIGUEZ, Regidor,

c. JORGE LAPEZ GARCIA, Regidor, LIC. LUCIA GONZALEZ '

GUZMAN, Regidora, C. MARIA GUADALUPE MLÑOZ 
'

MORA, Regidora. Acto seguido le manifiesto Señora Presidenta,

que de conformidad con lo dispuesto con el artículo 32 de la Ley del

Gobiemo y Administración Pública del Estado de Jalisco, hay

QUÓRUM, contando con la presencia como Presidenta, Síndico y

07 Regidores! con objeto de que se decla¡e instalada la sesión.
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PUNTO NUMERO 1 
,, Llr,, ,, r,,,,.

Discusión Análisis y en su caso aplobación por parte de Cabildo que'

en uso de la voz,laciudadana María Luz Elena GuzmÍtn Cardon&, L\¿r:t,;: "11ííi'
en su calidad de Presidenta Municipal, hace del conocimi:nlo,1:l[,.,,,, \rr,l. .'.,
Pleno de este H. Ayuntamiento, que el Secretario General d.l H'1,,.t.,r. r.,
Congreso de Jalisco, José Tomás Figueroa Padilla, notificó el of,rcio - "- '-- I r- - r$ 

",-

CPL-1035-LXIII-24 para efectosäe que este Órgano Colegiado i)ZL;'i l''+,

emita su voto comCI puttt del Constiruyènte Permanente de Jalisco,

notificó que poril[ffi5,ig54¡lLXIIIt14 se aprobó reformar el

artículo iS ¿. la ionstitución Política del Estado de Jalisco'

PUNTO NUMERO 2

Clausura de la sesión.

Está a consideración de este H. Ayuntamiento el orden del día

propuesto, 09 en votación económica les consulto si lo aprueban'



PRESIDENTE, SÍNDICO Y 07 REGIDORES. - MANifiEStAN SU

aprobación. --

Presidente municipal, Síndico y Regidores. - en desahogo del primer
p.}.tnto del orden del día después de revisarlo, analizarlõ y disiutirlo
çlorparte del Cabildo de este Ayuntamiento se autoriza con 09 votos
a;f¿vor y 0 en contra, qne en uso de lavoz,la ciudadana María Luz
Elena cuzmán cardona, en su calidad de presidenta Municipal,
hace del conocimiento del Pleno de este H. Ayuntamiento, què rl
Secretario General del H. Congreso de Jalisco, josé Tomás Figueroa
Padilla, notifîcó el oficio cpl-1035-LXIrr-24 para efectos ãe que
este Órgano Colegiado emita su voto como parte del Constituyente
Permanente de Jalisco, notificó que porDecieto zgs4}tLxllizl se
aprobó reformar el artículo 13 de la constitución política del
4stado de Jalisco.

ryÚUTNO 29540/LI(fiI/24 EL CONGRESO DEL ESTADO DECRETA:

sE REFORMA EL anrÍcur,o ls FRACCIóN IV DE LA

coNsTrrucróx polfrlca DEL EsrADo DE JALIsco

.{RTicuLo Ú¡¡lco. se reforma el artículo ts fracción IV de la
GÒnstitución Polltica del Estado de Jalisco, para quedar como sigue:

Artículo I5. [..,1

Irr. [...1

Il',. f...1

ltali
il

Iå Universidad de Guadalajara es un organismo público descentralizado

.,.¿,,",,,i¿,,'.,t del Gobierno del Estado de Jalisco, con plena autonomfa para garantizar

: el principio de enseñanza medfante la libertad de cátedra, de investigación,

' y de examen y discusión de las ideas, así como para gobernarse a sí misma

.ì.,,i,, Y ud*inistrar su patrimonÍo, cuyo fin es impartir educación media

sPperior y superior, así como coadyuvar al desarrollo de la cultura en eI

''i'' Estado.

r '.i- !

I a ljniversidad de Guadalajara contará con una aportación estatal para

conformar su presupuesto anual equivalente, al menos, al cinco por ciento

del Presupuesto de Egresos del Estado para el ejercicio fiscal de que se

trate. Esta aportacién representa Ia parte proporcional del subsidio que

corresponde al Estado conforme al esquema de financiamiento establecido

con la Federación para la Universidad de Guadalajara.
.



Adicionalmente, podrá acceder al equivalente, al menos, al punto tres por

ciento del Presupuesto de Egresos del Estado para la realización de

proyectos específicos de mejoramiento de infraestructura educativa y su

equipamiento, mismos que deberán estar alineados con el Plan Nacional

de Desarrollo, el Programa Sectorial de Educación y los Programas

Nacional y Estatales de Educación Superioq anexando a su proyecto de

presupuesto la documentación que lo justifïque. 
,

Para la planeación, programación, presüpuestación, ejercicio,

contabilidad, control, vigilancia, transparencia y evaluación del

desempeño del gasto público por parte de la Uníversidad de Guadalajara;

deberán observarse las disposiciones de la legislacién aplicable en

hacendaria y de gasto público.
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TRANSITORIOS i.

PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su

publicación en el Periédico Oficial rEl Estado de Jalisco". . 1 t; ,'-i

sEcuNDo. Las disposiciones relativas a ta proyeccién, programación ,rlìt:: 
i;''triz-t.-t"{ 

";t'

presupuestación de la Universidad de Guadalajara, *or.ii¿r, en losl'\'ì 
); r'{ .'' * ''\"

párrafos tercero y cuarto de la fracción IV del artículo 15 reformadO

mediante el presente decreto, serán aplicables a partir del ejercicio fiscal

2025.

Al efecto, me permito poner a consideración de este Pleno, que como se

desprende de la iniciativa de decreto DIELAG INI 02312023 objeto det

dictameno del Diario de los Debates y demás antecedentes remitidos por el

Poder Legislativo Local a este II. Ayuntamiento, documentos los cuales



fueron distribuidos entre sus integrantes con la oportunidad debida, dicha

minuta de decreto tiene por objeto modificar el artículo 15 fraccién IV de

l¡ Constitución Política del Estado de Jalisco, a efecto de establecer el

presupuesfo constitucional de la Universidad de Guadalajara , a fin de

fortalecer y garantizar la autonomla universitaria de nuestra Máxima

Casa de Estudios, para lo cual se hace una referencia al contexto

internacional, nacional y local de la importancia y trascendencia de Ia

educación superior; entendida dicha autonomía universitaria como de

carácter "... especial, toda vez que es una garantfa para et cumplimiento

de su fin máximo, la impartición de enseñanza, como un factor del proceso

de educación,

ln efecto, la Primera Sala de la Suprema corte de Justicia de la Nacién,
1,

al resolver el amparo en revisión 0750/2015, analizó Ia naturaleza jurídica,

alcances y limitaciones de la autonomía universitaria protegida por el

¿lrtículo 3 fracción VII de la Constitucién Política de los Estados Unidos

Mexicanos, estableciendo en lo que al presente interesa, que la autonomla

universitaria es:

'La facultad de gobernarse a sí misma respetando Ia libertad de cátedra e

iavestigación y de libre examen y discusión de las ideas. Tienen, también,

' ' 
l^ posibilidad de fijar los términos de ingreso, promoción y permanencia

de su personal académico y la responsabitidad de administrar su

patrimonio.

'. \,,, i. rru l)

fr

'Es un diseño institucional que tiene como objetivo maximizar el respeto

al principio de libre enseñanza (tibertad de cátedra, de investigación, y de
il

examen y díscusión de las ideas), condición para el desarrollo y difusión

del conocimiento y', por ello, para la satisfaccién del derecho a la educación

superior. Es importante no confundir la autonomía universitaria, el medio,

,. - '' cbn 
'la libertad de enseñanza como parte del derecho fundamental a la

{ ' ' :'L! educación superior, el fin.

' La facultad de darse sus propias normas ('rautonormación"), Ia potestad

de autogobernarse y la facultad de administrar su patrimonio son

facultades que de ninguna manera dotan a las universidades de un régimen

de excepcionalidad, extraterritorialidad o privilegio que las sustraiga del
.;



r€speto al Estado de derecho, esto es, â los principios y normâs del sistema . -

jurÍdíco.

En razón a ello,la autonomía universitaria tiene cârâcterístícas específïcas

que la diferencian de la autonomíâ de órganos constitucionales, ya que de

la anterior delimitación, se concluye que la finalidad de la autonomíå

universitaría es salvaguârdar el fin primordial, la enseñanza, y los

principios de libertad de cátedra, de investigación y discusién de ideas.

La autonomla es entonces, el medio para que la Universidad elabore sus

programas de estudios, esto eSr realice su función exclusivamente

académica, sin injerenciâ de agente ext€rno."

Asimismo, como se refiere en el dictamen de cuenta y la minuta de decreto

que nos ocupa, con la reforma a la fracción IV del artículo 15 de Ia

Constitución PolÍtica del Estado de Jalisco se pretende desarrollar a nívd

constitücionâl la autonomla plena de la Universidad de Guadalãiara pârt

la libertad de cátedra, de investigación, y de examen y discusión de las

ideas, reconociendo su facultad expresa parâ gobernarse a sí misma y

administrar su pâtrimonio, cuyo fin es impartir educación media superior

y superior, asf como coadyuvar al desarrollo de la cultura en el Estâdo.

g
)
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Para robustecer la autonomla universitaria, conforme a la reforma

constitucionâl que nos ocupa, la Universidad de Guadalaiara contârá con

su presupuesto constitucional, es dectr, con unâ aportacién estatal anual

equivalente, al menos, al57o (cinco Por ciento) del Presupuesto de Egresos

estatal en cada ejercicio fiscalr la cual reprcsenta la parte proporcional del

subsidio que corresponde al Estado conforme al esquemâ Oa 
,

financiamiento establecido con la Federación para la propia universidad" i ;'l .
l,itír iil ;i-,'1,

De manera adicional, la Universidad de Guadalajara podrá acceder al 'i /" 
.

equivalente, al menos ,alL.3o/o(punto tres por ciento) de dicho presupuest¡

parâ proyectos específicos de mejoramiento de infraestructura educativa: ,;e:t
y su equipamiento, todo ello, alineado con el Plan Nacional de Desarrollo'|i,, , ¡i., ì, ,

el Programa Sectorial de Educacién y los Programas Nacional y Estatales ' '' t 
" "'' 11 -, ., ,

de Educación SuPerior.

En ese orden de ideas, para la planeación' programacién, presupuestación¡

ejercicío, contabitidad, control, vigilancia, transparencia y evaluación del
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desempeño del gasto púbtico por parte de la univers¡dad de Guadalajara,

deberán observarse Ias disposiciones de la legislâción aplicable en materia

hacendaria y de gasto público.

Concluyendo al efecto el dictamen de referencia, que "... la medida de

garantizar un porcentaje del Presupuesto de Egresos del Estado para la

[.lniversidad de Guadalajara se considera favorable ya que, es a través de

la educación, Ia manera de tener un impacto directo en el desarrollo de la

población, ofrecer mejores oportunidades laborales, reducir la pobreza y

la desigualdad, así como mejorar la calidad de vida."

a manera de sintesiso señoras y señores Regidores, entre las bondades

legislativas, jurídicas y sociales de esa reforma, se encuentra garantizar el

presupuesto asignado año con año a la Universidad de Guadalajarar lo que

qg estima tiene que ser visto desde 2 ópticas:

Frimera, como una forma de gran calada que asegurará previsiones

presupuestales para incrementar los recursos humanos y materiales con

que contará la Universidad de Guadalajara pero especial mención merece

las asignaciones adicionales de recursos a proyectos en infraestructura,

con lo que se Ie garantizará el ejercicio de la facultad y la responsabilidad

de gobernârse a sí misma; cumprir con sus fines de educar, investigar y

düf'undir la cultura, respetando la libertad de cátedra e investigacién y de

libre examen y discusión de las ideas; determinar sus planes y program¿s;

fljar los términos de ingreso, promoción y permanencia de su personal

académico; y administrarán su patrimonio, de conformidad con el artículo

3:fracción VII de la Constitución Polftica de los Estados Unidos Mexicanos.

Segunda, como un instrumento para hacer efectivo el derecho humano de

las personas para acceder a la educación media superior y superior, en

tðrminos del propio artÍculo 3 párrafo primero y fracción x
cbnsütucionales.

De lo anterior, se debe mencionar a esfe H, Ayuntamiento que de aprobarse

la reforma constitucional que nos ocupa, conforme a las disposiciones

transitorias, la misma entrará en vigor al día siguiente de su publicación
- 

ofîcial, pero las disposiciones relativas a la proyección, programacién y

1¡\-
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presupuesración de ra universidad de GuadaraJara, serán aplicabres
partir del ejercicio fiscal 2025.

Por ello, a través de la Minuta de Decreto que nos ocupa, el Congreso del
Estado puso a consideracién de este H. Ayuntamiento corno parte del
Poder Reformador de ra constitución porítica de Jalisco, ra modificación
aI artículo 15 fraccién IV de dicha norma constitucional rocar en ros

tórminos expuestos.

Asf pues' integrantes de este H. Ayuntamiento, conforme a los
planteamientos referidos con antelacién la reforma a la constitución Loc*l
que nos atañe se pone a consideración a fin de que se ¡lcancen ros ob
ahf planteados derivado det dictamen que nos ocupa, documento de
público en el que se prasma el fin teleológico de ra mismâ y que eon ras

aportaciones que se realizaron en el seno del congreso del Estado, se trata
de una decisión plural y democrática que afeetará de manera positiva al
Estado de Jallsco y a Méxrco, a la universidad de GuadalaJara, así como â
las miles de personas en las presentes y futuras generaciones que están

siendo y serán forjadas en sus auras, por Io que pongo a consideración de

este Pleno que nuestro municipio refrende et compromiso de Jarisco .on'"

a
'i
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nuestra Máxima Casa de Estudlos.

Segundo

Clausura de la sesión.

No habiendo más puntos por fratar se procede con la clausura de la
sesión extraordinaria quedando como válidos todos los acuerdo y
puntos queîè siendo las I l;05 horas del día 04 de marzo
de\2024, por terminada esta sesión de cabildo.
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c. ueRfe cAru;osCARDCINA C. N Åvrla LLAMAs

PRESIDENTE MUNICIPAL sÍxuco MUNrcrpAL j

REGIDORES INTEGRANTES

l-''"' I'it,
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l
C. ROBERTO G LANDEROS

i:-'.*r



ALMA DELIA TREJO

J rus VILTALOBOS

. NOE HORîA

t]PE MAGALLAI\ÛES

. JOSE ALFREDO CASTRO RODRIGIdü.T'

. JORGE LOP&T,' GARCIA

C. LUCIA GON7,!{Lß,2 GUZMAN

ÍL

. MARIA OZ MORA

presentes firrnas forman parte del acta de la Sesión Publica

a de la adminisüación 2021-2024, con fecha 04 de mfrzo

| 2024.

SECREIARIO

t.


